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Aos dois dias do mês de abril do ano dois mil e dezenove, no Plenário 
Lucelindo Farias Tavares da Câmara Municipal de Oriximiná, sob a 
Presidência do vereador Joanyr da Rocha Estumano, teve lugar a Sessão. 
Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e vereadores: 
Antonio Odinélio Tavares da Silva Junior, Rafael Tavares Costa, Raimundo 
Tomé de Oliveira Wanzeler, José Maria Calderaro Filho, Marcelo Augusto 
Andrade Sarubbi, Ivalter Barbosa Cardoso Filho, Francisco Azevedo Pereira, 
Arnaldo de Oliveira Gemaque; Carmela Lucia Teixeira da Costa; Edivaldo 
Jorge Castro de Souza, Marta Monteiro Godinho, Ana Cleyde Tavares Batista 
Guimarães e Manoel José da Cruz Malcher. Ausente a vereadora Joseane de 
Oliveira Seixas. Constatando haver número legal à hora regimental, o Sr. 
Presidente “Sob a Proteção de Deus e em nome do povo oriximinaense” 
declarou aberta a Sessão, convidando a vereadora Marta para assumir a 
secretaria. Composta a Mesa o Sr. Presidente solicitou a 2ª secretária 
designada que procedesse a leitura da Ata da última Sessão realizada na 
Casa, a qual lida submetida a discussão e posterior votação, foi aprovado por 
unanimidade. A seguir o Sr. Presidente solicitou a 1ª Secretária designada 
que procedesse a leitura das matérias agendadas para o expediente, da qual 
constou do seguinte: Requerimento do vereador Ivalter Barbosa, pede que 
seja oficiado ao Sr. Prefeito Municipal, solicitando a construção de um ponto 
de ônibus com abrigo, para atender o transporte escolar no conjunto 
habitacional Tia Ana; Requerimento do vereador Zequinha Calderaro, pede 
que seja oficiado ao Sr. Prefeito Municipal, para que através da secretaria 
competente envie a esta Casa, no prazo legal cópia da folha de pagamento  
analítica do Poder executivo relativa aos meses de Janeiro, Fevereiro e 
março, acompanhada da relação nominal de todos os servidores do município 
de Oriximiná, indicando o cargo, a função e lotação, inclusive dos ocupantes 
de cargos de provimento em comissão e os em regime de contrato com o 
município; Projeto de Lei nº 026/19, de autoria do vereador Zequinha 
Calderaro, que fica obrigada a transmissão ao vivo e via internet, as Licitações 
do Poder Executivo e Poder Legislativo do Municipio de Oriximiná; Ofícios nrs. 
068 a 079/19, expedidos ao Prefeito e a diversos; Projeto de Lei nº 025/19, 
que Autoriza a doação de um prédio do patrimônio Municipal a Policia Militar 
do Pará; Projeto de Lei nº 024/19, que dispõe sobre a reforma da Lei 5.848, 
de 29 de dezembro de 1993, que dispõe sobre a constituição da guarda 
municipal de Oriximiná; Ofícios nrs. 046 a 051/19, recebidos do Prefeito 



Municipal; Projeto de Lei nº 012/19, que Autoriza a doação de um prédio do 
patrimônio municipal ao Ministério Público do Estado do Pará, para a 
instalação e funcionamento do Ministério Público em Oriximiná; Ofícios nrs. 
236 e 237/19, recebidos de diversos; Oficio do Juiz da Comarca de Oriximiná, 
solicitando o auditório da Câmara para o dia 25 de abril do ano em curso, para 
realização de Júri popular. Terminada a leitura do expediente, o Sr. Presidente 
facultou a palavra aos senhores vereadores. Ocupou a tribuna o vereador 
Zequinha Calderaro, que após saudar os presentes reportou-se sobre o 
requerimento que apresentou na sessão de hoje solicitando cópia da folha de 
pagamento analítica do Poder executivo relativa aos meses de janeiro, 
fevereiro e março, acompanhada da relação nominal de todos os servidores 
do município de Oriximiná, indicando o cargo, a função e lotação, inclusive 
dos ocupantes de cargos de provimento em comissão e os em regime de 
contrato com o município. Acrescentou o Edil que durante seus mandatos 
todo ano é preciso fazer trabalho dessa natureza, porque o Prefeito Municipal 
não cumpre os dispositivos legais da nossa Lei Orgânica, que determina no 
mês de março encaminhe a este Poder a referida relação do funcionalismo 
municipal. Disse ainda o vereador Zequinha, que se faz necessário essa 
informação, para que possa ter conhecimento da real necessidade de um 
concurso público, de acordo com os números de vagas. Solicitou o apoio dos 
nobres vereadores na aprovação do seu trabalho. Continuando o vereador 
Zequinha, deu conhecimento aos membros da comissão de Tombamento e 
demais vereadores sobre o relatório que recebeu da secretaria de segurança 
pública juntamente com a defesa civil, sobre o diagnóstico do cais de arrimo 
do porto de nossa cidade, que será encaminhado ao DNIT, para liberação da 
rampa do hidroviário. Finalizou afirmando que vai repassar uma cópia do 
relatório aos membros da comissão de tombamento e aos demais vereadores 
que interessarem. Com a palavra a vereadora Ana Cleyde, primeiramente 
requereu dispensa de interstício para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e 
redação final o Projeto de lei nº 012/19, lido no expediente da sessão de hoje. 
Continuando a nobre vereadora disse que esteve na comunidade Maria Pixi, 
onde reuniu com os comunitários e visitou a escola Manoel Ramos, e pode 
verificar as precárias condições que se encontra aquele educandário, 
precisando urgentemente de uma reforma. Levou o assunto ao conhecimento 
da secretária de educação e do Prefeito, onde ele garantiu que está sendo 
concluído o processo licitatório de obras para fazer as reformas das escolas 
incluindo essa do Maria Pixi. Então espera que tal reforma seja feita em 
caráter de urgência. Com a palavra a vereadora Marta Godinho, após 
agradecer a Deus, disse que o grupo dos democratas apoiaram o deputado 
Paulo Bengtson em Oriximiná, nas últimas eleições, no que solicitaram uma 
emenda impositiva. Sendo que em menos de cem dias de mandato o referido 
deputado cumpriu sua promessa de enviar quatrocentos mil reais que será 
destinado para a estruturação da rede de serviço e atenção básica de saude 
em Oriximiná. Disse que esse recurso vai atender as unidades de saude de 
Santa Luzia, Antonio Miléo, Manoel Andrade, Santa Terezinha, São marcos, 
Nossa Senhora das Graças, Lauro Correa e Corino Guerreiro. Em seguida a 



nobre vereadora agradeceu o apoio do ex-deputado federal Josué Bengtson e 
o deputado Paulo Bengtson pelo compromisso com o povo oriximinaense. 
Parabenizou ainda a secretária de saude pelos relevantes serviços que está 
fazendo a frente daquela secretaria, e espera que não sejam perdidos os 
prazos para não perde esse recurso. Finalizou dizendo que já solicitou uma 
emenda parlamentar do deputado para a construção e um posto de saude no 
bairro de São José Operário. A seguir fez uso da palavra o vereador Ludugero 
Junior, inicialmente requereu verbalmente a Mesa Diretora da Casa, que seja 
oficiado a Secretária de saude e ao setor epidemiológico, solicitando o 
trabalho de prevenção ao combate ao mosquito da dengue, uma vez que 
estamos no período chuvoso, que requer mais intensificação no trabalho de 
prevenção. Continuando o nobre vereador disse que ontem foi recepcionado 
no hospital municipal seis médicos do programa mais medico, que vai ser 
também designado um para atender no posto de saude da comunidade nova 
Betel na estrada do BEC. Disse ainda que vai chegar mais dois especialistas. 
Então que ganha com isso é a nossa população. Acrescentou ainda o Edil que 
teve informação que vai ser feita nova reforma na casa de apoio de Belém e 
que a de Santarém os pacientes vão ser removidos para outra mais 
centralizada, assim como vai chegar equipamentos e insumos para o hospital 
municipal e Oriximiná também vai ser contemplada com uma UBS fluvial, no 
valor de dois milhões de reais. Então só nos resta agradecer a boa vontade do 
gestor municipal e da secretária de saude. Com a palavra o vereador 
Raimundo Tomé, falou sobre a escola do Maria Pixi, acrescentando que 
desde 2017, vem lutando por essa reforma, mais não foi atendido. Espera que 
com uma nova equipe de contador na prefeitura aquele educandário seja 
reformado ou construída uma nova, uma vez que aquela o prédio está 
deteriorado. Disse ainda que seria viável remanejar os alunos para outro local, 
para que essa reforma seja feita no período de verão. Com a palavra o 
vereador Arnaldo Gemaque, disse que desde ano passado solicitou a reforma 
da escola da comunidade do Sacuri, mais não foi atendido. Acha que muitas 
coisas neste município deveriam ser priorizadas. Quanto o cais a vistoria feita 
pela defesa civil no cais do porto, disse ser de suma importância, até porque 
podemos visualizar as grandes rachaduras que existe no nosso cais, que 
poderá causar grande acidentes. Espera que o DNIT libere a rampa do 
hidroviário para ser usado no embarque e desembarque de cargas e 
passageiros o mais rápido possível. Com a palavra o vereador Junhão, falou 
do requerimento que apresentou nesta sessão solicitando a construção de um 
ponto de ônibus com abrigo, no residencial Tia Ana, uma vez que os alunos 
ficam exposto aso sol e chuva. Parabenizou a vereadora Marta que conseguiu 
uma Emenda Parlamentar com o Deputado Paulo Bengtson, acrescentando 
que não teve a mesma sorte com o deputado Cristiano Vale que apoio nas 
últimas eleições, pois o mesmo nem atender suas ligações, o que é 
lamentável. Finalizou parabenizando os vereadores que já conseguir 
benefícios para nosso município. Não havendo mais nenhum vereador que 
desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente facultou a palavra aos 
Líderes Partidários. Com a palavra o vereador Zequinha Calderaro, reportou-



se sobre o Projeto de Lei que apresentou nesta sessão que obriga a 
transmissão ao vivo e via internet, as Licitações do Poder Executivo e Poder 
Legislativo do Municipio de Oriximiná. Acrescentando que o objetivo da 
propositura é dar mais transparência aos procedimentos licitatórios mediantes 
transmissão, ao vivo e pela internet, das sessões públicas de licitações da 
Câmara de vereadores e da prefeitura de Oriximiná. Vale ressaltar que a fase 
externa de licitação é pública, ou seja, os cidadãos tem direito a acompanhar 
as sessões públicas de licitação, afinal, são os reais financiadores do Poder 
Público, tendo o direito fundamental de acesso a informação e aplicação do 
princípio da publicidade a administração pública, como preconiza a 
Constituição Federal de 1988, bem como vem disponibilizar nova ferramenta 
de fiscalização aos cidadãos, afastando possíveis fraudes no curso do 
certame  licitatório e danos no erário público. Lembrou o Edil da licitação da 
empresa J & V, que foi alvo de uma denúncia do nobre vereador que hoje se 
encontra em segunda estancia, já houve toda uma tramitação judicial, resta 
agora a justiça punir os envolvidos. Portanto o referido Projeto de Lei será 
apreciado pelas comissões competentes deste parlamento, espera que seja 
transformado em Lei Municipal. A seguir ocupou a tribuna o vereador 
Ludugero Junior, disse que seu proposito nesta Casa é aguarda o julgamento 
da justiça sobre a questão da empresa J & V tratado pelo vereador Zequinha, 
até porque foi realizado o pregão eletrônico em 2015, dentro da legalidade. 
Quanto o Projeto de Lei do vereador Zequinha que requer transparências no 
processo licitatório. Lembrou o Edil que Oriximiná recebeu um título por se o 
segundo município mais transparente no País, assim como a Câmara recebeu 
por duas verdes o selo verde pela transparência que existe neste Poder. Mas 
com certeza o Projeto do Edil só vem somar. Continuando o nobre vereador 
disse que apesar das dificuldades financeira que o município passa, mais 
foram reformadas muitas escolas, inclusive mais de sete estão climatizadas. 
Quanto ao relatório sobre o cais de arrimo que será encaminhado ao DNIT, 
disse ser de grande valia, para o uso de embarque e desembarque de cargas 
e passageiros. Em aparte o vereador Zequinha, disse que esse relatório 
surgiu após uma reunião da comissão de tombamento com os proprietários 
das embarcações de nosso município. Então vamos solicitar a liberação da 
rampa do hidroviário dentro dos tramites legais. Em aparte o vereador 
Arnaldo, lembrou que existe uma escola na comunidade do Ajarazal 
construída no mandato do ex-prefeito Luiz Gonzaga, e não foi utilizada, está 
toda se deteriorando. Então isto é desperdício de recursos públicos, que 
deveria ser aplicado em coisas que são prioridades. Em aparte a vereadora 
Ana Cleyde, solicitou a Mesa Diretora da Casa, que convidasse o responsável 
da empresa CONSUTEC, que está é responsável da obra do hidroviário, para 
que nos informe como estar o andamento daquela obra, principalmente sobre 
a conclusão da balsa que se encontra em Óbidos. Retomando a palavra o 
vereador Ludugero Junior, disse que o prefeito vai conceder reajuste salarial 
ao funcionalismo municipal, o que é gratificante, até porque Oriximiná é dos 
municípios desta região que nunca atrasou os salários dos servidores 
públicos. Com a palavra o vereador Quinho, primeiramente agradeceu o 



secretario que fez poda das arvores na feira ao lado da escola Nicolino. 
Parabenizou também o secretário de segurança pública, que colocou guardar 
na praça de santo Antônio, para coibir andarem de bicicleta naquele local 
público, que já causou acidentes. Disse ainda o Edil que se cada secretário 
municipal fizesse sua parte não seria necessário, os vereadores solicitarem 
através de requerimentos. Disse ainda que seria de suma importância os 
secretários e o prefeito reunir com os vereadores pelo menos uma vez por 
mês, para que pudéssemos alinhar as coisas em nosso município. Quanto a 
questão do cais do porto, disse ser de grande relevância solicitar do DNIT a 
liberação da rampa do hidroviário. Parabenizou ainda a secretária de saude 
pelo brilhante trabalho que está desenvolvendo naquela secretaria, 
procurando resolver os problemas lá existentes. Disse que Oriximiná recebeu 
seis médicos do programa mais medico, como ainda vai chegar mais dois 
especialistas.  Em aparte a vereadora Ana Cleyde, parabenizou a Dra., Marcia 
Campos, por ter resolvido o problema de uma senhora que precisava fazer 
uma tomografia em Santarém estava a espera há mais de um ano. Então isto 
demonstra que a atual secretária de saude tem vontade de trabalhar pelo bem 
comum. Em aparte o vereador Arnaldo disse que existe leis, que prejudicam o 
andamento da saude em todos os aspectos, citou como exemplo a lei que não 
permite o nosso município ter o aparelho de mamografia, porque não tem cem 
mil habitantes, o que é lamentável, pois as pessoas precisam se deslocar até 
Santarém enfrentando várias dificuldades para realizar esse exame. 
Continuando o vereador Quinho, disse esperar que este ano todas as escolas 
que estão em precárias condições de funcionamento sejam reformadas.  Não 
havendo mais nenhum líder que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. 
Presidente solicitou a aquiescência do Plenário para dispensa do Intervalo 
Regimental de quinze minutos. Obtido a aquiescência do Plenário, Sr. 
Presidente passou a Primeira Parte da Ordem do Dia, solicitando a 1ª 
Secretária procedesse a leitura das matérias em pauta para discussão e 
votação. Lido e submetido a discussão o requerimento do vereador Zequinha 
Calderaro. Dito requerimento, posto em votação foi aprovado por 
unanimidade. Lido e submetido a discussão o requerimento da vereadora Ana 
Cleyde que requer dispensa de interstício para efeito de 1ª, 2ª e última 
discussão e redação final o Projeto de Lei nº 012/19. Dito requerimento, posto 
em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido a discussão o 
requerimento do vereador Junhão. Dito requerimento, posto em votação, foi 
aprovado por treze votos a favor e um contra do vereador Rafael Costa. Lido e 
submetido para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e redação final o Projeto de 
Lei nº 012/19, que Autoriza a doação de um prédio do patrimônio municipal ao 
Ministério Público do Estado do Pará, para a instalação e funcionamento do 
Ministério Público em Oriximiná. Dito Projeto de Lei, posto em votação, foi 
aprovado por unanimidade. Foi colocado a apreciação do Plenário o oficio do 
juiz solicitando o auditório da Câmara no dia 25 de abril do ano em curso. 
Sendo aprovado por unanimidade. Esgotadas as matérias em pauta para 
discussão e votação o Sr. Presidente passou a Segunda parte da Ordem do 
Dia, facultando a palavra aos senhores vereadores.  Não havendo nenhum 



vereador que desejasse fazer uso da palavra o Sr. Presidente agradeceu a   
presença de todos e “Em nome de Deus”, encerrou a Sessão, marcando outra 
para amanhã, no horário regimental. Para constar foi lavrada a presente Ata. 
Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 
presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e pelos 
demais membros da Mesa. 

 

 
Presidente 

 
 
1º Secretário                                                                           2º Secretário 


